ASSOCIAZIONE CULTURALE  “LE FONTI”

REGOLAMENTO DEL PRIMO CONCORSO FOTOGRAFICO 
“IL MONDO DEI FIORI”
L’Associazione Culturale “Le Fonti” di Cottanello (Rieti), indice ed organizza, con il Patrocinio del Comune di Cottanello, il primo concorso fotografico a tema:  

“IL MONDO DEI FIORI”

Il concorso è aperto a tutti gli appassionati di fotografia, residenti in Italia, San Marino e Città del Vaticano
La fotografie dovranno avere le caratteristiche sotto elencate:

· a colori; e dimensioni max  20x30 cm

· le fotografie dovranno essere stampate su carta fotografica di qualità e montate su un leggero supporto di dimensioni max 20x30 cm
Le opere non saranno restituite.
La quota di partecipazione, a titolo di rimborso spese, è stabilita in € 10.00.
La quota dovrà essere allegata alle opere, in busta chiusa unitamente alla copia della scheda d’accompagnamento compilata in ogni sua parte.

Ogni partecipante può presentare al massimo 3 fotografie che non sia mai state premiate e/o pubblicate in altro concorso, pena l’esclusione, ogni autore è responsabile del contenuto delle proprie opere.

SCHEDE  D’ACCOMPAGNAMENTO

Al fine di permettere alla giuria un giudizio non influenzabile dalle generalità dell’autore, l’opera dovrà essere accompagnata da una busta – sulla quale sarà scritto il titolo dell’opera - contenente una scheda nella quale saranno riportate le  “GENERALITA’ DELL’AUTORE”, corrispondenti alle seguenti informazioni:

· nome e cognome

· eventuale pseudonimo

· indirizzo completo 

· data e luogo di nascita

· numero di telefono (fisso e possibilmente di cellulare)

· eventuale fax ed indirizzo di posta elettronica

· titolo dell’opera ed anno di creazione
· dichiarazione che l’opera presentata è una propria creazione, non è stata premiata in altri concorsi e non è stata pubblicata

· dichiarazione di accettare integralmente tutte le norme e le disposizioni contenute nel bando e nel regolamento del concorso, senza alcuna condizione o riserva

· l’autorizzazione al trattamento dei dati personali, usando la dicitura “Autorizzo il trattamento dei dati ai fini istituzionali (D.Lgs. 196/03)”

· la concessione a titolo gratuito dell’uso dell’opera ai fini di pubblicazioni o mostre curate da dell’Associazione Culturale “Le Fonti”
· la firma leggibile dell’autore, se maggiorenne, oppure, in caso di minore età, da uno dei genitori, o comunque da chi ne esercita la patria potestà

La scheda di partecipazione dovrà essere redatta utilizzando il modulo allegato al bando di concorso. 

MODALITA’ DI CONSEGNA

Le buste contenenti le fotografie e le generalità dell’autore, potranno essere consegnate a mano o inviate in buste idonea, tramite posta a:

Associazione Culturale “Le Fonti” 
c/o Volpi Monica, via Castagneto, 31  02040 Cottanello (Rieti)  cell. 3381952548
c/o Bussoletti Ferrina p.zza Vittorio Emanuele 02040 Cottanello (Rieti) cell.3334786265
Sul frontespizio dovrà essere indicato PRIMO CONCORSO FOTOGRAFICO “Il Mondo Dei Fiori”

SCADENZA

Le opere dovranno pervenire entro e non oltre il 20/09/2009, Per il rispetto dei termini di scadenza faranno fede il timbro d’arrivo in caso di consegna a mano, o il timbro postale in caso di spedizione.

CRITERI DI VALUTAZIONE
La Giuria determinerà una classifica basandosi sulla propria sensibilità artistica, in considerazione delle suggestioni, degli incanti  e delle emozioni suscitate dalle opere, che saranno valutate a giudizio insindacabile ed inappellabile.

GIURIA 

La Giuria, appositamente costituita, sarà formata da:

· il Presidente dell’Associazione Culturale “Le Fonti”
· l’Assessore alla Cultura del Comune di Cottanello

· un rappresentante del giornalismo locale designato dall’Associazione Culturale 
· un fotografo professionista ed un fotografo F.I.A.F.

I lavori della Giuria saranno seguiti da una persona designata dall’Associazione Culturale “Le Fonti” che si incaricherà della segreteria, provvederà a redigere apposito verbale, si occuperà delle comunicazioni ai partecipanti e sarà esclusa dalla votazione. 

PREMIAZIONE 

La premiazione si terrà a Cottanello (RI), in P.zza Insorti d’Ungheria, il 4 ottobre 2009 alle ore 10.30 durante la manifestazione “Api e Fiori”, nel corso della quale saranno esposte tutte le foto partecipanti.
La Segreteria organizzativa del Concorso fotografico si riserva il diritto di modificare modalità di svolgimento, date e tempi relativi all’organizzazione delle premiazioni del Concorso stesso. Eventuali variazioni saranno rese note per tempo ai partecipanti.  Saranno premiati i primi 3 classificati i quali riceveranno i seguenti premi:
1° PREMIO:
targa + reflex digitale NIKON D40 con obiettivo, memory card e cavalletto
offerto da: A.L.F.A. S.A.S. società informatica sede di Roma via Satrico, 40 00181
2° PREMIO:
 targa + buono da 100 € offerto da FotoEnrico, via F.lli Sebastiani, 125 Rieti
2° PREMIO:   
 targa + offerta turistica completa di cena per 2 persone per una bella giornata da passare a Cottanello
Qualora la Giuria segnalasse menzioni speciali, i designati saranno premiati con una pergamena di merito. 

A tutti i finalisti sarà consegnato un attestato di partecipazione.

I premi dovranno essere ritirati personalmente dai vincitori, od in caso di forzato impedimento (da comunicare e giustificare preventivamente alla segreteria organizzativa), da persone da loro designate.

BANDO DI CONCORSO

Il bando di concorso e la relativa scheda di partecipazione sono disponibili presso: www.mercurioinforma.org
PUBBLICITA’ 

Il concorso sarà opportunamente pubblicizzato attraverso la stampa ed altri media, nonché pubblicato su siti appositamente trattanti la materia. Lo stesso esito sarà divulgato riportando i primi tre classificati, citando i quarti a pari merito e le opere segnalate. Solo i concorrenti potranno richiedere alla segreteria organizzativa la propria effettiva posizione di classifica.  

DIRITTI D'AUTORE

Gli autori, per il fatto stesso di partecipare al concorso, cedono il diritto di pubblicazione all’Associazione Culturale “Artinsieme” senza aver nulla a pretendere come diritto d'autore. I diritti rimangono comunque di proprietà dei singoli Autori. 

PRIVACY

I dati forniti dagli autori saranno trattati  esclusivamente per le seguenti finalità: iscrizione al concorso fotografico, verbalizzazione delle operazioni della Giuria, formulazione delle graduatorie, comunicazioni tra Segreteria organizzativa ed Autori. I dati saranno trattati in modo cartaceo ed elettronico per i soli fini sopra indicati, dai soggetti  che compongono la Segreteria organizzativa.

Titolare del trattamento l’Associazione Culturale “Le Fonti”,Cottanello (Rieti), nella persona del Presidente sig.ra Bussoletti Ferrina

Il conferimento dei dati è obbligatorio; l'eventuale rifiuto a fornire tali dati impedisce l'iscrizione al Concorso fotografico e la relativa partecipazione. I dati non saranno comunicati e divulgati ad altri soggetti limitatamente a quelli previsti dal Regolamento e dal relativo Bando del Concorso. In ogni momento l'autore  potrà esercitare i diritti che l'art. 7 D.Lgs. 196/03 riconosce nei confronti del titolare del trattamento. In particolare l'autore potrà chiedere di conoscere l'esistenza di trattamenti di dati che lo riguardano, la comunicazione, la cancellazione, la trasformazione in forma anonima, o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, l'aggiornamento, la rettifica e l'integrazione.

ALTRE NORME 

La partecipazione al concorso implica l’accettazione integrale del bando di concorso e del presente regolamento, senza alcuna condizione o riserva. La mancanza di una sola delle condizioni che regolano la validità dell’iscrizione determina l’automatica esclusione dal concorso fotografico.

Per qualsiasi controversia o contestazione vigono le leggi, i regolamenti e le consuetudini in materia ed è competente il Foro di Rieti
